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Позиция РСПП «О развитии долгосрочного рынка мощности: 

меры по привлечению инвестиций в электроэнергетику»
1) Общая характеристика ситуации в отрасли.
В 2000-2008 гг. развитие экономики сопровождалось ростом спроса на электроэнергию более высокими темпами, чем прогнозировалось. При этом ввод новых мощностей в электроэнергетике существенно отставал от прогноза и не в полной мере удовлетворял потребности растущей экономики.

В указанный период был завершен этап реформирования отрасли, создана единая генерирующая компания, владеющая и управляющая атомными электростанциями, - ОАО «Концерн Росэнергоатом», ликвидировано открытое акционерное общество «РАО «ЕЭС России» и создана на его базе группа независимых компаний, включающая 6 оптовых генерирующих компаний, 14 территориальных генерирующих компаний, открытое акционерное общество «Федеральная сетевая компания Единой энергетической системы», открытое акционерное общество «РусГидро», открытое акционерное общество «Системный оператор Единой энергетической системы», открытое акционерное общество «Холдинг межрегиональных распределительных сетевых компаний», открытое акционерное общество «РАО Энергетические системы Востока» (для управления электроэнергетикой Дальнего Востока), открытое акционерное общество «ИНТЕР РАО ЕЭС» (для осуществления экспорта-импорта электроэнергии), энергосбытовые компании, а также ряд научных, проектных, сервисных и ремонтных организаций.

Сформирована коммерческая инфраструктура оптового рынка электрической энергии (мощности). Учрежден коммерческий оператор указанного оптового рынка – ОАО «Администратор торговой системы» и создана саморегулируемая организация, объединяющая генерирующие компании и крупных потребителей электрической и тепловой энергии НП «Совет рынка».
Был запущен процесс развития конкуренции на оптовом рынке электрической энергии (мощности), предусматривающий постепенный отказ от государственного регулирования цен на электроэнергию и переход к свободному ценообразованию для всех потребителей, за исключением населения, в ценовых зонах указанного оптового рынка (окончательно отказаться от государственного регулирования цен предполагается к 2011 году).

Осуществленная реформа создала условия к повышению  эффективности предприятий электроэнергетики, ее инвестиционной привлекательности при сохранении надежности и бесперебойности снабжения потребителей. В то же время в электроэнергетике сохраняется ряд нерешенных проблем, препятствующих динамичному развитию отрасли, повышению энергетической безопасности страны, устойчивому развитию генерирующих, сетевых, сбытовых, сервисных и других организаций (продолжающееся старение энергетического оборудования вследствие недостаточного финансирования, особенно в области бюджетного регулирования 
(степень износа основных фондов в электроэнергетике – почти 60 процентов), неплатежи на оптовом и розничных рынках, технологические ограничения, возникающие в случае особых ситуаций, неудовлетворительное состояние энергетического оборудования в регионах высоких рисков и ряде изолированных систем).  
В Энергетической стратегии России на период до 2030 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 13.11.2009 № 1715-р) к числу основных проблем в указанной сфере отнесены:

- дефицит генерирующих и сетевых мощностей в ряде регионов страны;

- отсутствие электрической связи Сибирь - Урал - Центр с пропускной способностью, позволяющей эффективно использовать сибирские гидро- и топливные ресурсы, реализовать эффекты широтной протяженности Единой энергетической системы России и другие системные эффекты;

- неоптимальная структура генерирующих мощностей, обусловленная недостатком полупиковых и пиковых маневренных электростанций;

- снижение надежности электроснабжения, обусловленное высоким износом основных производственных фондов и отсутствием необходимых инвестиций для их масштабного и своевременного обновления;

- длительное технологическое отставание в создании и освоении современных парогазовых, экологически чистых угольных и электросетевых технологий;

- низкая энергетическая и экономическая эффективность отрасли (низкий коэффициент полезного действия большинства тепловых электростанций, высокие потери в электрических сетях, неоптимальная загрузка генерирующих мощностей в Единой энергетической системе России, в том числе наличие «запертых» мощностей);

- крайне высокая зависимость электроэнергетики от природного газа;

- отсутствие полноценного конкурентного рынка электроэнергии и мощности;

- недостаточность инвестиционных ресурсов для развития электросетевой инфраструктуры с целью обеспечения выдачи мощности новых генерирующих объектов и обеспечения технологического присоединения потребителей к электрическим сетям;

- наличие перекрестного субсидирования между группами потребителей электроэнергии и между электрической и тепловой энергией на внутреннем рынке.
2) Влияние экономического кризиса на отрасль. 


Являясь одной из системообразующих, электроэнергетика подверглась сильному влиянию экономического кризиса. В первую очередь это проявилось в снижении потребления электроэнергии промышленными предприятиями, росте дебиторской задолженности генерирующих и сетевых организаций, что в свою очередь привело к невозможности погашения ранее привлеченных кредитов для выполнения взятых на себя до возникновения кризисных явлений в экономике инвестиционных обязательств.
В 2009 г. в связи со снижением объемов потребления электроэнергии в целом по отрасли продолжается уменьшение объема производства электроэнергии. Так, в октябре 2009 г. по сравнению с октябрем 2008 г. производство электроэнергии снизилось на 3,8% и составило 84,2 млрд. кВт∙ч (на ТЭС снизилось на 9,0%, а на ГЭС и АЭС увеличилось на 5,1% и 9,4% соответственно). Снижение объемов производства электрической энергии в период кризиса произошло в большинстве генерирующих компаний. Наибольшее снижение производства электроэнергии в октябре 2009 г. по сравнению с октябрем 2008 г. наблюдается в ТГК-4 (-31%), ОГК-1 (-22%), Татэнерго (-21%), ТГК-8 (-21%) и ТГК-6 (-20%). По пяти компаниям наблюдается увеличение объемов выработки, а именно по ОГК-5 (18%), ИНТЕР РАО ЕЭС (10%), Энергоатом (9%), ТГК-1 (9%) и Новосибирскэнерго (2%).


По прогнозным оценкам, производство электроэнергии в 2009 году составит 95 процентов к уровню 2008 года. 

В соответствии с прогнозами роста потребления, а также вводов и выводов энергетических мощностей график демонстрирует, что в России наблюдается избыток мощностей (на уровне 55-6о ГВт). 


Общий объем потребляемой электроэнергии в экономике России, включая расход на производственные нужды электростанций и на передачу электроэнергии, составил в 2008 г. 1022,7 млрд кВт∙ч, что ниже уровня электропотребления, достигнутого в 1990 г. (1074 млрд кВт∙ч), почти на 5%. По сравнению с развитыми странами структура ВВП России отличается более низкой долей сферы услуг (включая транспорт и связь). По зарубежным оценкам ее доля в РФ составляла в 2008 г. 54,8% при 70-80% в странах Западной Европы и США. На долю промышленного производства приходилось соответственно 41,1% против 20-30%. Доля конечного потребления домашних хозяйств по данным Росстата составляла 52,3% в ВВП в 2000 г. и 56,3% в 2008 г., что примерно соответствует уровню развитых зарубежных стран 55-70%. В расчете на душу населения общее потребление электроэнергии за период 2000-2008 гг. выросло на 22,3% и составило 7204 кВт∙ч в 2008 г. (5892 кВт∙ч в 2000 г.). По этому показателю Россия находится среди развитых стран. Однако по уровню душевого электропотребления в секторе домашних хозяйств она занимает существенно более низкое место.

Подавляющая часть электроэнергии потребляется в РФ в зоне централизованного электроснабжения - около 99% или 1011 млрд кВт∙ч в 2008 г. Из них 989,7 млрд кВт∙ч - в семи объединенных энергосистемах России. При этом территориальная структура потребления электроэнергии достаточно неравномерна. Основной объем потребления электроэнергии - 680,8 млрд кВт∙ч или две трети (66,6%) от общего объема электропотребления в России в 2008 г. - приходится на три крупнейшие объединенные энергосистемы Урала, Центра и Сибири.

В течение 2009 г. в условиях мирового экономического кризиса в Российской Федерации продолжается спад электропотребления. В октябре 2009 г. спад составил 3,0% по отношению к октябрю прошлого года, в котором уже наметилась тенденция снижения электропотребления. Наблюдаемая динамика фактического электропотребления за 10 месяцев 2009 г. позволяет оценить спад годового электропотребления в 2009 г. на уровне 4,9%. Исходя из фактического электропотребления за 11 месяцев 2009 г., спад годового электропотребления в 2009 г. прогнозируется на уровне 4,9%. 


3) Пределы государственного регулирования и  механизмы надзора.

Государственное регулирование до сих пор продолжает оказывать значительное влияние на электроэнергетическую отрасль и представляется избыточным с точки зрения экономической целесообразности. Определяемая Постановлением Правительства РФ №643 доля объемов реализации электрической и тепловой энергии по регулируемым тарифам остается более чем значительной (электроэнергии от 35 до 40% в первом полугодии 2010 г., тепловой энергии – 100%). 
Кроме того, экономический кризис, спад производства и авария на Саяно-Шушенской ГЭС использованы как формальные предлоги для  усиления роли государства в регулировании энергорынка посредством принятия нормативно-правовых актов, которые устанавливают возможность введения государственного регулирования в электроэнергетике при чрезвычайных ситуациях, и в соответствии с которым Правительством Российской Федерации или уполномоченным им органом (Правительственной комиссией) может быть принято решение о необходимости введения государственного регулирования в электроэнергетике через установление временных регулируемых уровней цен на электрическую энергию, применяемых в отношении ценовых заявок поставщиков, подаваемых ими для участия в конкурентном отборе ценовых заявок на сутки вперед. Между тем существующая система установления случаев манипулирования ценами на электроэнергию путем утверждения предельных уровней максимально экономически обоснованных расходов на производство электроэнергии, утверждаемых федеральным органом исполнительной власти в области регулирования тарифов (Приказы ФСТ РФ) представляется достаточной для недопущения необоснованного завышения цен, в том числе и при возникновении чрезвычайных ситуаций.
Исходя из того, что одной из стратегических целей развития электроэнергетики является инвестиционно-инновационное обновление отрасли, направленное на обеспечение высокой энергетической, экономической и экологической эффективности производства, транспорта, распределения и использования электроэнергии, усилия государства в первую очередь должны быть направлены на создание благоприятной экономической среды и обеспечение достоверного перспективного прогнозирования и планирования развития электроэнергетики. 
Механизмы создания благоприятных экономических условий должны включать в себя:

- рационализацию налоговой нагрузки на предприятия в рамках формирования нормативной правовой базы, направленной на эффективное экономическое регулирование в энергетическом секторе;

- улучшение предпринимательского климата путем создания прозрачных и стабильных правил экономической деятельности компаний, гарантирующих соблюдение прав инвесторов за счет введения предсказуемого и сбалансированного режима налогообложения и нормативной правовой базы, защищающей права инвесторов и развитие конкуренции;

- совершенствование амортизационной политики путем предоставления налогового режима ускоренной амортизации основных фондов для стимулирования инвестиций в их замену и обновление;

- совершенствование государственного ценового (тарифного) регулирования в сфере естественных монополий, учитывающего объективный рост издержек добычи, производства и транспортировки энергоносителей на внутреннем рынке, потребность в инвестиционных ресурсах для развития инфраструктурных объектов, а также предполагающего усиление контроля за эффективностью расходов в данной сфере (совершенствование системы закупок субъектов естественных монополий, переход к применению долгосрочных тарифов и повышение прозрачности и информационной открытости регулируемых организаций);

- завершение формирования системы рынков в электроэнергетике, обеспечивающей достаточные стимулы для инвестиций в развитие самой отрасли и повышение эффективности использования электроэнергии у потребителей;
- формирование системы перспективных регламентов, стандартов и норм.

4) Перспективное прогнозирование и планирование развития электроэнергетики.
В октябре 2009 г. принято постановление Правительства РФ, регламентирующее создание системы перспективного прогнозирования и планирования развития электроэнергетики («О схемах и программах перспективного развития электроэнергетики» № 823 от 17.10.2009).

В соответствии с указанным постановлением предусматривается выполнение следующих взаимосвязанных работ:

- разработка долгосрочного прогноза спроса на электрическую энергию и мощность;

- разработка (корректировка) и мониторинг Генеральной схемы размещения объектов электроэнергетики;

- разработка Схемы и программы развития ЕЭС России на базе Среднесрочного прогноза спроса и предложения на электрическую энергии и мощность;

- разработка схем и программ развития электроэнергетики субъектов Российской Федерации.

Действующая Генеральная схема размещения объектов электроэнергетики на период до 2020 года одобрена распоряжением Правительства Российской Федерации от 22 февраля 2008 г. № 215-р. Результаты проведенного Минэнерго России в марте 2009 г. мониторинга реализации Генеральной схемы показали существенные различия между целевыми задачами (показателями) Генеральной схемы и современными планами энергетических компаний по развитию электроэнергетики и посткризисными сценариями развития экономики страны. Наибольшие отклонения: электропотребление в 2020 г. ожидается на 19 % меньше; вводы на АЭС  меньше на 45 %, на ТЭС на 50 %; объемы вывода из эксплуатации ТЭС на  80% меньше, чем намечалось Генеральной схемой за период до 2020 года. 

Столь значительные изменения внешних условий развития и существенный пересмотр энергетическими компаниями перспективных планов вводов генерирующих мощностей и электросетевых объектов приводят к необходимости уточнения, а в ряде случаев и пересмотра ключевых индикативных параметров и показателей Генеральной схемы, приоритетов развития электроэнергетики, а также разработки нового перечня электростанций, рекомендованных к вводу.

В настоящее время Генеральная схема носит рекомендательный характер для всех компаний. В целях проведения последовательной государственной политики, основанной на обеспечении достоверного прогнозирования объемов производства и потребления электроэнергии, взаимоувязанной с планами компаний – участников рынка, предлагается:

- установить обязательный характер Генеральной схемы для государственных энергетических компаний (через согласование Минэнерго России инвестиционных программ компаний, в которых контрольный пакет акций принадлежит государству); 

- для частных энергетических компаний сохранить рекомендательный характер Генеральной схемы (реализация ее основных положений должна осуществляться через договора на предоставление мощности (ДПМ), механизмы налоговой, тарифной, кредитной (инвестиционной) политики, утверждение правил рынка мощности и электроэнергии и других мер непрямого воздействия, а также через механизм гарантирования инвестиций (МГИ)). 

5) Долгосрочный рынок мощности. Договор о предоставлении мощности.
При рассмотрении инвестиционных проектов в сфере электроэнергетики ключевым фактором при принятии потенциальным инвестором решения о вхождении в проект является вопрос возврата вложенных в генерирующие активы денежных средств. При проведении реформы РАО ЕЭС основным инструментом этого декларировался переход к полностью либерализованному рынку электроэнергии и мощности с равными условиями продажи электроэнергии и мощности для действующих и новых генерирующих мощностей. С учетом этого инвесторы принимали решения о приобретении генерирующих компаний исходя из потенциальной экономической эффективности не только новых вводов, но и действующих генерирующих мощностей.

Сравнительный анализ демонстрирует, что удельная стоимость строительства новых станций (на примере парогазовых установок) выше (на 50%) средней стоимости в зарубежных странах (США, Китае, Германии, Испании и др.) даже без учета стоимости технологического присоединения к электросетям. 

Факторы, влияющие на увеличение стоимости:

- значительная часть оборудования – импорт (в основном газовые турбины);

- высокие транспортные расходы;

- отсутствие конкуренции среди подрядчиков, способных реализовывать сложные проекты;

- необоснованное количество согласований на всех этапах строительства;

- неблагоприятная инвестиционная среда (налоги, таможенные пошлины, дороговизна заемных средств). 

Принятие правил долгосрочного рынка мощности, разрабатываемых на уровне федеральных органов исполнительной власти, должно являться наиболее адекватным инструментом, позволяющим обеспечить генерирующим компаниям покрытие всех издержек, а также справедливый уровень доходности инвестированного капитала, стимулировать дальнейшие инвестиции и обеспечить бесперебойное функционирование Единой энергетической системы России. 


В процессе совершенствования системы нормативно-правового регулирования электроэнергетики необходимо предусмотреть:

- механизм гарантирования строительства и окупаемости новых генерирующих мощностей на территории Российской Федерации, сформированный на принципах взаимных обязательств государства и инвесторов;
- поэтапный выход на создание равных условий продажи электроэнергии и мощности для действующих и новых генерирующих объектов, с учетом инвестиционной составляющей в плате за мощность действующей генерации; 
- сохранение сроков либерализации оптового рынка электрической энергии;
- сохранение приемлемой, как для производителей, так и для потребителей электроэнергии тарифной политики;
- в договорной модели о предоставлении мощности на оптовый рынок и в нормативной документации положения, стимулирующие строительство новой мощности. 

Договорная конструкция предоставления мощности на оптовый рынок (ДПМ) должна формироваться после принятия нормативных актов, регламентирующих функционирование долгосрочного рынка мощности:

- договоры о предоставлении мощности на оптовый рынок, накладывающие обязательства по реализации инвестиционной программы, являются неотъемлемой частью долгосрочного рынка электроэнергии и мощности в целом, подписание соответствующих договоров не может быть осуществлено до принятия нормативно-правовых документов, регламентов оптового рынка, определяющих порядок функционирования долгосрочного рынка электроэнергии и мощности;

- подписание новой редакции договоров о предоставлении мощности  возможно только после определения в тексте существенных условий ДПМ (в первую очередь цены мощности, либо порядка ее формирования);

- одностороннее (без согласования с генерирующей компанией)  изменение существенных условий ДПМ (цены, объемы, сроки вводов, штрафы и т.д.) не соответствует сложившейся российской и международной деловой практике;

- целесообразным представляется проведение экспертизы договорной модели с кругом крупнейших инвестиционных банков, согласованным с Правительством России, для получения заключения о возможности реализации упомянутых инвестиционных проектов за счет заемного капитала;

- предусмотреть более прозрачную и понятную процедуру внесения изменений в ДПМ.

Не способствует повышению конкуренции на рынке мощности и необходимость платы для производителей электроэнергии за технологическое присоединение к сетям Федеральной сетевой компании (ФСК), которые определяются в индивидуальном порядке. Таким образом, одинаковые по своим характеристикам энергетические объекты при техническом присоединении имеют существенно отличающиеся инвестиционные расходы, что приводит к завышению цен на рынке и оказывает негативное влияние на конкурентоспособность предприятий энергетического сектора. 

Необходимо повысить прозрачность ценообразования в отношении расчета платы за технологическое присоединение к сетям ФСК путем разработки единых, типовых условий расчета тарифов на технологическое присоединение к сетям по объему выдаваемой мощности генерирующим объектом.

Среди стратегических инициатив, реализация которых будет способствовать формированию рынка мощности в средне- и долгосрочной перспективе, необходимо выделить: 

- развитие частно-государственного партнерства при реализации энергетических проектов;

- развитие системы страхования рисков долгосрочного инвестирования в энергетический сектор;

- создание объединенных лизинговых компаний для обеспечения организаций энергетического сектора передовыми технологиями и оборудованием;

- стимулирование экономической мотивации деятельности малого и среднего бизнеса в энергетическом секторе с учетом отраслевой специфики и венчурного инновационного производства; 

- предоставление льготных долгосрочных кредитных ресурсов, государственных гарантий по выдаваемым кредитам на модернизацию основных фондов и построение новых мощностей, субсидирование части процентной ставки по таким кредитам. 
6) Технологическая модернизация оборудования, инновационная и научно-техническая политика в электроэнергетике. 
Важнейшей проблемой электроэнергетической отрасли является старение основного оборудования электростанций. Средний возраст основного оборудования электростанций на конец 2008 г. составил 31 год, в т. ч. по ГЭС - 35 лет, по ТЭС - 30 лет, по АЭС - 24 года. Средний возраст оборудования электростанций на конец 2008 г. по генерирующим компаниям составил: ОГК - 32 года, ТГК - 30,5 лет, ОАО «Иркутскэнерго» - 39,3 лет (в т. ч. ГЭС - 40,3 лет, ТЭС - 37 лет), ОАО «Татэнерго» - 34 года, ОАО «Башкирэнерго» - 38,3 лет, Дальневосточная ГК - 27 лет. Наиболее молодыми являются: блоки атомных электростанций (их усредненный возраст составляет 24 года), теплофикационное оборудование ОАО «Новосибирскэнерго» (возраст - 26 лет) и ОАО «РАО Энергетические Системы Востока» (возраст - 27,6 лет). Суммарная мощность старого оборудования, введенного в эксплуатацию до 1949 г., составляет по ОГК всего 437 МВт или 0,6% от всей установленной мощности электростанций ОГК, по ТГК — всего 1421 МВт или 2,5% от суммарной мощности всех ТГК. Пик ввода мощностей приходится на 1959-1988 гг. Тогда было введено 75,5% всей установленной мощности ОГК и ТГК, а за последние 20 лет введено 16,2% мощности.

В настоящее время на рынке электроэнергии (мощности) остается нерешенным вопрос отнесения мощности генерирующего оборудования к категории «старая» или «новая», влияющий на конкурентоспособность данных мощностей. Так, в отношении «старой» мощности на конкурентный отбор мощности ценовая заявка может быть подана не выше тарифа на мощность, утвержденного федеральным органом исполнительной власти в области регулирования тарифов, в отношении «новой» на уровне экономически обоснованных затрат на строительство/реконструкцию. 

В соответствии с Правилами оптового рынка электроэнергии и мощности (Постановление Правительства РФ № 643) к «новой» мощности относится не учтенная в прогнозном балансе мощность на 2007 год. Учитывая то, что действующее законодательство не содержит четкого определения критериев отнесения объектов генерации к «новой» мощности, существует риск того, что экономически обоснованной будет оплата только объема, превышающего мощности генерирующего оборудования станции по сравнению с балансовым объемом 2007 года. Таким образом, при наличии ввода нового оборудования и одновременного демонтажа старого, «новая» мощность будет оплачиваться по тарифу, что в свою очередь, не способствует стимулированию ввода новых мощностей. 

Приоритеты государственной энергетической политики в рассматриваемой сфере должны быть направлены на стимулирование создания эффективных отечественных технологий и оборудования с высокой инновационной составляющей. С учетом физического и морального износа оборудования, планов по вводу новых мощностей для обеспечения потребностей предприятий российской электроэнергетики необходимо: 
- создание газотурбинных установок мощностью 300 - 350 МВт и на их основе высокоэффективных конденсационных парогазовых установок мощностью 500 - 1000 МВт, работающих на природном газе, с коэффициентом полезного действия выше 60 процентов;

- создание когенерационных парогазовых установок мощностью 100 и 170 МВт с коэффициентом полезного действия 53 - 55 процентов на теплоэлектроцентралях;

- создание экологически чистых угольных конденсационных энергоблоков; 

- создание экологически чистых парогазовых установок мощностью 200 - 600 МВт с газификацией твердого топлива; 

- разработка, создание головных образцов и освоение энерготехнологических комплексов совместной выработки электроэнергии и синтетического жидкого топлива при работе на газообразном и твердом топливе;

- создание высокоинтегрированных интеллектуальных системообразующих и распределительных электрических сетей нового поколения в Единой энергетической системе России (интеллектуальные сети - Smart Grids);

- создание проводников с использованием новых композитных материалов; 

- создание автоматизированных систем управления спросом на электроэнергию;

- развитие технологий производства водорода (в том числе жидкого) из воды с использованием электроэнергии от атомных, тепловых электростанций и возобновляемых источников энергии.
7) Проблемы ценообразования на рынке электроэнергии.

Вопрос ценообразования и тарификации играет определяющую роль при рассмотрении вопроса инвестиционной привлекательности электроэнергетики. С одной стороны, при установлении тарифа на мощность нужно учитывать потребность генерирующих компаний в привлечении средств в модернизацию основных фондов и технологическое оборудование, с другой – высокую энергоемкость российского производства и, как следствие, высокую долю затрат на энергию в конечном продукте. Достижение баланса экономических интересов поставщиков и потребителей электроэнергии должно являться основополагающим принципом при формировании тарифной политики. Вместе с тем, в перспективе по мере развития конкурентного рынка электрической энергии и ограничения монополистической деятельности отдельных субъектов электроэнергетики влияние государственного регулирования должно стать минимальным.
В последние годы в России произошел резкий рост цен на электроэнергию и сохранение этой тенденции сделает экономику страны неконкурентоспособной. В этой связи необходимо остановить указанный резкий рост цен, разработать и осуществить мероприятия по обеспечению оптимального развития и функционирования электроэнергетических систем, снижению потерь и широкому внедрению эффективных технологий. Наиболее эффективным механизмом сдерживания цен представляется технологическое инновационное развитие отрасли, снижение затрат на строительство генерирующих и сетевых мощностей, развитие конкуренции в электроэнергетике и смежных отраслях, а также создание государственной системы управления развитием электроэнергетики.
Реализация указанных предложений должна обеспечить ограниченный рост среднеотпускной цены электроэнергии для конечных потребителей в среднесрочной перспективе и ее фиксацию на уровне 9 - 10 центов США за 1 кВт(ч (при расчете в постоянных ценах 2008 года).

Для справки. В 2008 г. цены на электроэнергию для промышленных потребителей среди рассматриваемой группы стран были самыми низкими в России — менее 5 евроцент/кВт·ч.

цены на электроэнергию для промышленных потребителей в странах евросоюза, сша и в россии (второе полугодие 2008 г.)
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Цена на электроэнергию в России для конечных бытовых потребителей в пересчете в евро на 1 кВт∙ч по текущему обменному курсу также остается самой низкой из рассматриваемой группы стран. При этом даже при пересчете цены на электроэнергию по паритету покупательной способности (ППС) Россия входит в десятку стран с самой низкой ценой на электроэнергию для бытовых потребителей.

Цены на электроэнергию для домашних хозяйств в странах Евросоюза, США и России (второе полугодие 2008 г.)
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Поскольку доля объемов реализации электрической и тепловой энергии по регулируемым тарифам на федеральном и региональном уровнях остается значительной, необходимо использовать наиболее приближенные к реальным условиям индексы-дефляторы при расчете тарифов на электроэнергию (мощность) методом индексации. 
При установлении предельных уровней тарифов на электрическую и тепловую энергию сумма амортизационных отчислений должна приниматься с учетом ввода новых мощностей в соответствии с представленной инвестиционной программой, а не приравниваться к предыдущему периоду регулирования.

Необходимо учитывать, что часть вырабатываемой электроэнергии используется собственником электростанций для собственных нужд. В этой связи целесообразно внести в «Основы ценообразования в отношении электрической и тепловой энергии в Российской Федерации (постановление Правительства РФ №109 от 26.02.2004) отдельную методику расчета тарифа на услуги по передаче электроэнергии, вырабатываемой газотурбинными и газопоршневыми электростанциями и используемой для собственных нужд собственников данных электростанций, передаваемой через электрические сети сетевых организаций, предусматривающую включение в тариф только составляющей по оплате технологических (нормативных) потерь в сетях.

При установлении тарифов необходимо предусматривать в необходимой валовой выручке долю прибыли на покрытие процентов по кредитам, что не всегда возможно при применении метода индексации.
Кроме того, в ходе согласования тарифа в РЭК значительная часть нормативных затрат на ремонт не входят в утвержденный тариф. В этой связи необходимо утвердить актуализированные Правила организации технического обслуживания и ремонта оборудования, зданий и сооружений электростанций и сетей как технический регламент, обязательный к исполнению, а также внесения изменения в нормативные акты Правительства РФ для обязательного учета необходимых затрат на ремонты в тарифах. 
По мнению РСПП, государственная долгосрочная тарифная политика в электроэнергетике должна основываться на следующих принципах:

- расширение использования рыночных механизмов ценообразования в указанной сфере, а также механизмов саморегулирования;

- недопущение необоснованно высоких удельных затрат на энергоснабжение населения и предприятий;

- совершенствование форм и механизмов участия государства в регулировании источников инвестиций в электроэнергетику с целью обеспечения достаточной инвестиционной привлекательности проектов по развитию генерации и сетевого хозяйства (на принципах возвратности осуществляемых государственных вложений, в том числе на условиях частно-государственного партнерства);

- применение на рынках электрической энергии (мощности) и тепловой энергии механизмов ценообразования, обеспечивающих участникам рынка потенциальный уровень доходности не ниже, чем в других секторах экономики с сопоставимым уровнем рисков;

- предсказуемость долгосрочной тарифной политики и ее скоординированность с другими составляющими государственной энергетической политики - политикой в сфере энергоэффективности и энергосбережения, а также в области формирования рационального топливно-энергетического баланса.

8) Повышение платежной дисциплины на розничных и оптовом рынках.

С начала 2009 года рост задолженности на оптовом рынке электроэнергии и мощности составил 18,5 млрд. руб., размер задолженности  достиг 35,8 млрд. руб., на розничном рынке электроэнергии задолженность перед гарантирующими поставщиками увеличилась на 51,9 млрд.руб. и составила 99,6 млрд. руб. (по состоянию на 30 ноября). В структуре задолженности на ОРЭМ 55% от общего объема приходится на ОЭС Северного Кавказа. 

В этой связи необходимо совершенствование механизмов нормативно-правового регулирования (Федеральный закон «Об электроэнергетике», Кодекс об административных правонарушениях, Уголовный кодекс, Правила функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики (утв. постановлением Правительства РФ от 31.08.2006 № 530), обеспечивающих, с одной стороны, защиту интересов добросовестных участников рынка - субъектов электроэнергетики и потребителей энергии, и, с другой стороны, устанавливающих ответственность и инструменты воздействия на неплательщиков. 
Применительно к розничным рынкам, наряду с повышением платежной дисциплины, следует рассмотреть вопрос об исключении из цепочки взаимоотношений неплатежеспособных посредников и об обеспечении работоспособного механизма ограничений потребителей – неплательщиков. 
С учетом зарубежного опыта возможен постепенный переход на условия предоплаты по всем категориям потребителей, кроме тех, за кого предоставляются бюджетные гарантии, включая установку систем учета, обеспечивающих соблюдение условий о предоплате (обязательное оснащение потребителей всех форм собственности интервальными, многотарифными приборами учета с последующим включением их в автоматизированную информационно-измерительную систему коммерческого учета электроэнергии). 

При этом должны быть установлены четкие правила функционирования сетевых и сбытовых организаций, содержащие: 


- описание пошаговых действий сетевой организации при введении ограничения, взаимодействия со сбытовой организацией и  СО; 

- обеспечение механизма ответственности сетевых организаций за невыполнение заявок на ограничение; 

- обязательность составления актов аварийной и технологической брони для всех потребителей, составления поименного перечня потребителей, ограничение которых ниже уровня аварийной брони не допускается. 
  Мониторинг проведения платежей потребителей, финансируемых из федерального бюджета, может осуществляться в рамках межотраслевой группы заинтересованных органов исполнительной власти (при координации Минэнерго). Одновременно необходимо обеспечить контроль на федеральном уровне за выполнением органами исполнительной власти положений действующих правил по осуществлению мер по расторжению договоров с перепродавцами-неплательщиками (ОПП, ЭСК, гарантирующими поставщиками второго уровня) с выполнением процедур по принятию потребителей электрической энергии в порядке, установленном разделом VI Правил функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 31.08.2006 г. № 530.


Повышение платежной дисциплины на оптовом рынке, направленное на обеспечение своевременных и полных расчетов за приобретаемую электроэнергию и мощность, принятие оперативных мер к неплательщикам, создание механизмов по истребованию задолженности, и восстановлению платежеспособности, позволит решить несколько задач, среди которых: 
- создание системы обеспечения исполнения обязательств, не приводящей к существенным дополнительным расходам участников рынка;
- создание механизма «оперативного реагирования» в случае сокращения предоставленного обеспечения либо невыполнения иных требований системы обеспечения исполнения обязательств; 

- создание рабочего механизма взыскания задолженности с участников оптового рынка; 

- создание оперативного и контролируемого механизма смены гарантирующих поставщиков в случае принятия к неплательщикам крайних мер по лишению статуса.

Реализация указанных задач может быть достигнута через создание системы обеспечения исполнения обязательств, что позволит предотвратить   формирование новой задолженности). Инструментом такой системы могут стать финансовые гарантии (денежный депозит, банковская гарантия, поручительство третьего лица (генерирующей компании), имеющего требование к Центру финансовых расчетов (ЦФП), залог ликвидных ценных бумаг).  
  Внедрение сбалансированной системы обеспечения обязательств сможет не только препятствовать формированию значительной задолженности, но и в случае неоднократных нарушений обязательств по оплате предусмотреть  возможность оперативной смены управления компанией-должником. При этом, часть задолженности старого гарантирующего поставщика может быть погашена даже в случае лишения его статуса, поскольку это будет являться критерием выбора нового гарантирующего поставщика.
  9) Энергосбережение в электроэнергетике. 

В декабре 2009 г. Минэнерго внесен на согласование в Правительство России проект Государственной программы энергосбережения и повышения энергетической эффективности на период до 2020 г.

В соответствии с экспертными оценками и статистическими данными,  потенциал повышения эффективности использования энергии при производстве электрической энергии составляет до 2020 г. 133 млн. тут (31% от общего энергосберегающего потенциала в России), при  производстве тепловой  энергии  на  ГРЭС  и  ТЭЦ  - 51 млн.  тут (12%  от общего потенциала). При этом получение при производстве электрической энергии годовой экономии первичных энергоресурсов оценивается в объеме 49 млн.тут к 2020 году (25% от объемов экономии, заложенных в проект указанной Госпрограммы). 
Основным результатом проведения энергосберегающей политики должно явиться изменение динамики внутреннего спроса на первичные энергоносители и электроэнергию. 
Энергосберегающие мероприятия в электроэнергетике должны осуществляться по двум основным направлениям – снижение удельных расходов топлива и снижение потерь в сетях и включать в себя:

- организационные меры, установку приборов учета, позволяющих проводить достоверный и объективный анализ поставки и потребления энергии;
- повышение эффективности работы генерирующего оборудования и модернизацию сетевого хозяйства;

- внедрение инновационных технологий (интеллектуальных системообразующих и распределительных сетей нового поколения (Smart Grids), линий постоянного тока);

- восстановление отраслевой системы контроля за удельными расходами топлива;  

- обеспечение приоритетности и контроля за удельными расходами топлива внутри энергокомпаний. 
О планировании затрат на энергосбережение при тарифном регулировании. Существующая система регулирования цен и тарифов всех видов ресурсов и на всех уровнях регулирования предусматривает расчет оплаты за поставленные ресурсы, исходя из трех основных составляющих стоимости (ресурсов (величины мощности), содержания транспортирующих устройств, потерь при транспортировке ресурсов). Указанная структура является базовой в расчетах платежей, выполняемых потребителями по системе государственного регулирования. По этой причине баланс мощностей и затрат на поставку ресурсов потребителям положен в основу расчета валовой выручки субъектов – поставщиков и потребителей энергоресурсов. 

Вместе с тем, при проведении государственной политики энергосбережения представляется целесообразным применять иной подход. Потребители, сокращающие плановые значения баланса мощностей, составленного по условиям выработки (покупки) и потерь, по существу являются участниками такого баланса за счет выполнения мероприятий по сокращению объемов потребления мощности. 
Сокращение потребления  мощностей должно в одинаковой мере учитываться при планировании баланса мощностей, как и  их выработка и передача. А по условиям экономической эффективности вложенных средств на снижение энергопотребления - в значительном приоритете по отношению к содержанию или новой выработке ресурсов.
Предлагаемая форма составления баланса мощностей, учитывающая величины их снижения, позволит:
- обеспечить формирование затрат на реализацию энергоэффективных мероприятий на равной основе, независимо от того, кем выполняются мероприятия (потребителем или субъектом электроэнергетики);
- создать механизм снижения затрат, а соответственно, и тарифов на регулируемые ресурсы при наличии снижения в балансе мощностей мощности полезного отпуска (при этом высвобождающиеся плановые затраты должны направляться на реализацию мероприятий по энергосбережению по решению регулирующего органа);
- обеспечить устойчивым и управляемым источником покрытия затрат, производимых в целях высвобождения мощностей. 
